

# С ЗАБОТОЙ О БЛАГЕ НАРОДА

## Шестая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва

С чувством уверенности, что поставленные партией задачи коммунистического строительства будут выполнены, собравшиеся народные избранники в Большом Кремлевском дворце на шестую сессию Верховного Совета СССР. Она открылась 17 ноября в 11 часов утра совместным заседанием Совета Союза и Совета Национальностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарищей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, Д. А. Кунаева, А. Я. Пельше, Г. В. Романова, М. А. Суслова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Щербицкого, Т. А. Алыева, П. Н. Демичева, Т. Я. Киселева, В. В. Кузнецова, Б. Н. Починова, Ш. Р. Рашидова, М. С. Соломенцева, Э. А. Шеварднадзе, И. В. Капитунова, В. И. Долгих, М. В. Змигалина, К. В. Русакова.

С докладом «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1982 год и ходе выполнения плана в 1981 году» выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Состоявшийся вчера пленум ЦК КПСС обсудил и в основном одобрил Государственный план на 1981—1985 годы. На пленуме с докладом выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев. В ней поставлены основные задачи партии в области хозяйственного и культурного строительства в предстоящем периоде.

Далее докладчик подчеркнул, что одна из главных задач является новым важным этапом строительства материально-технической базы коммунизма, совершенствования социалистических общественных отношений, формирования нового человека.

Докладчик рассказал об основных вопросах экономического и социального развития страны на 1981—1985 годы. Национальный доход, используемый на потребление и накопление, возрастает на 18 процентов, объем промышленного производства — на 26 процентов, валовая продукция сельского хозяйства (в среднем годовом исчислении) — на 13 процентов, грузооборот всех видов транспорта — на 19 процентов. Капитальные вложения увеличатся на 10,4 процента.

В полном объеме реализуются задачи по дальнейшему подъему благосостояния народа. Об этом свидетельствуют предусмотренные в плане высокие темпы роста фонда потребления, за счет которого удовлетворяются материальные и духовные потребности советских людей. За пятилетие он возрастет на 22 процента.

Усиление социальной направленности плана проявляется также в некотором опережении роста группы «б» промышленности по сравнению с группой «а».

План одиннадцатой пятилетки разработан с учетом требований, содержащихся в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы».

В плане предусматривается дальнейшее ускорение научно-технического прогресса — решающего фактора перевода экономики на путь интенсивного развития.

Далее депутат подробно остановился на перспективе развития основополагающих отраслей индустрии — машиностроения, энергетики, химии, металлургии, угольной промышленности, промышленности строительных материалов.

Коммунистическая партия последовательно осуществляет курс на первоочередное развитие социалистической промышленности, и прежде всего тяжелой индустрии — основы экономики нашей страны, интенсификации всех отраслей общественного производства и подъема народного благосостояния.

Объем продукции легкой промышленности увеличится на 19 процентов. Будет расширен выпуск товаров, пользующихся массовым спросом.

Среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства намечено увеличить на 13 процентов.

Грузооборот всех видов транспорта планируется увеличить на 19 процентов, а пассажирооборот — на 15,5 процента.

Широкая социальная программа, выдвинутая партией на одиннадцатую пятилетку, проникнута глубокой заботой о человеке, отметил докладчик. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве возрастет за пятилетие на 14,5 процента и превысит в 1985 году 193 рубля. Оплата труда колхозников в общественном хозяйстве увеличится на 20 процентов.

В удовлетворении широкого круга потребностей советских людей все возрастающую роль играют общественные фонды потребления. К концу пятилетия они составят 144 млрд. рублей — на 23 процента больше, чем в 1980 году.

Анализируя ожидаемые итоги выполнения плана 1981 года, докладчик отметил, что успехи в экономическом и социальном развитии были бы большими, если бы удалось преодолеть недостатки в работе ряда министерств и ведомств, объединений и предприятий.

Затем с докладом о Государственном бюджете СССР на 1982 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1980 год выступил министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

В 1981 году народное хозяйство развивается в соответствии с линией, определенной XVI съездом КПСС. Государственный бюджет СССР за 1981 год исполняется с превышением доходов над расходами.

Остановившись на вопросах финансирования сельского хозяйства, министр отметил, что на 1982 год на последовательное наращивание материально-технической базы агропромышленного комплекса страны выделяется 110 миллиардов рублей.

Расходы на социально-культурные мероприятия возрастут в Государственном бюджете на 4,9 миллиарда рублей и составят 106,8 миллиарда рублей.

На финансирование народного хозяйства, с учетом собственных средств предприятий и кредитов банков, направляется 328,9 миллиарда рублей.

Докладчик охарактеризовал далее пути развития ведущих отраслей народного хозяйства страны.

Боясь за мир, наша партия и государство трезво оценивая международную обстановку, неуклонно выполняют ленинский завет — быть постоянно бдительными, сохраняя высокую боевую готовность для обеспечения безопасности СССР и его союзников. В Государственном бюджете СССР на 1982 год расходы на оборону страны предусмотрены в сумме 17,05 миллиарда рублей, что составляет 5,3 процента расходов бюджета.

Советские люди, сказал в заключение докладчик, с огромным воодушевлением и политическим подъемом работают над претворением в жизнь решений исторического XXVI съезда КПСС.

На этом закончилось совместное заседание палат Верховного Совета СССР.

прошел литературный праздник. Сегодня в Доме художника открывается выставка «Свердловск и свердловчане». Ее проводит Свердловский организационный отдел Союза художников РСФСР. Горняки смогут побывать и на выставке-продаже ювелирных изделий в художественном салоне, где будут представлены работы свердловских мастеров-ювелиров.

С 18 по 21 ноября во всех районах города пройдут ярмарки по продаже продовольственных и промышленных товаров.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

# НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
18 июня 1920 года

№ 221 (11610) СРЕДА, 18 НОЯБРЯ 1981 ГОДА

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО,  
ИЗДАНИЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ  
И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 2 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

16 ноября 1981 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум заслушал доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, Председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1982 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1982 год».

На Пленуме с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев. Речь публикуется в печати.

В прениях по докладом выступили т.т. Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Т. Я. Киселев — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, Г. А. Алиев — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, О. С. Мирошхин — второй

секретарь ЦК Компартии Казахстана, П. П. Гришкявичус — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, В. С. Мураховский — первый секретарь Ставропольского крайкома КПСС, Е. В. Качаловский — первый секретарь Днепропетровского обкома Компартии Украины, Б. Е. Щербина — министр строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности, В. Н. Голубева — ткачиха Ивановского камвольного комбината имени В. И. Ленина, К. Н. Беляк — министр машиностроения для животноводства и кормопроизводства, Н. Д. Худайбердыев — Председатель Совета Министров Узбекской ССР.

Пленум ЦК КПСС принял по обсуждавшимся вопросам соответствующее постановление, которое публикуется в печати.

На этом Пленум Центрального Комитета закончил свою работу.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС о проектах Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1982 год и Государственного бюджета СССР на 1982 год

Одобрить в основном проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1982 год и Государственного бюджета СССР на 1982 год. Совету Министров СССР внести указанные проекты на рассмотрение Верховного Совета СССР.

Целиком и полностью одобрить деятельность Политбюро ЦК КПСС по претворению в жизнь выработанного XXVI съездом партии стратегического курса в области внутренней и внешней политики, осуществлению задач коммунистического строительства.

ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов и райкомов партии, партийным организациям, советским, профсоюзным и комсомольским органам, министерствам и ведомствам, руководству предприятий и учреждениями, изложенным в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Брежнева Л. И., на Пленуме, сосредоточить внимание на успешном завершении заданий текущего года, выполнении и перевыполнении плана 1982 года и пятилетки в целом. В этих целях направить все усилия на реализацию важнейшей установки партии — повышение эффективности народного хозяйства, его интенсификацию. Максимально использовать имеющиеся возможности для ускорения научно-технического

прогресса, роста производительности труда во всех звеньях народного хозяйства, увеличения выпуска и повышения качества продукции. Особое внимание должно быть обращено на значительное ускорение капитального строительства. Осуществить необходимые меры по обеспечению рационального и бережного расходования металла, топлива, электроэнергии, сырья и материалов, финансовых и трудовых ресурсов, сделать все для того, чтобы наша экономика была экономной. Поднять роль науки, добиваться более эффективных результатов деятельности научно-исследовательских, проектных и конструкторских организаций. Настойчиво проводить работу по дальнейшему улучшению

планирования и управления экономикой, совершенствованию стиля и методов хозяйствования.

Добиваться роста эффективности внешнеэкономических связей, в первую очередь расширения сотрудничества с социалистическими странами.

ЦК КПСС подчеркивает, что намеренные партии крупномасштабные задачи по наращиванию экономического потенциала страны, динамичному развитию промышленного и сельскохозяйственного производства, топливно-энергетического комплекса, решению продовольственной проблемы, дальнейшему подъему материального и культурного уровня жизни советских людей требуют от каждой отрасли,

каждой союзной республике, края, области, города и района, всех трудовых коллективов усложнения усилий по более полному использованию резервов и возможностей. Первоочередное значение в связи с этим должно быть придано повышению организованности, деловитости, укреплению государственной и трудовой дисциплины на каждом участке производства, во всех сферах управления.

Центральный Комитет КПСС выражает твердую уверенность, что коммунисты, все трудящиеся еще шире развернут социалистическое соревнование, ознаменуемое одинадуатую пятилетку ударным трудом, новыми успехами в борьбе за выполнение решений XXVI съезда КПСС.

от полюса

### ЗАЯВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ГОЛЛАНДИИ

ГААГА. Новое правительство Голландии сегодня официально объявило о том, что откладывает принятие решения о размещении на территории страны 48 американских крылатых ракет. Об этом говорится в правительственном заявлении, с которым выступил в парламенте премьер-министр А. Ван Агт. Тем самым отмечены обещание, данное предыдущим кабинетом, принять решение по вопросу об американских ракетах средней дальности самое позднее в декабре с. г.

Учитывая растущее в стра-

не, равно как и во всей Европе, мощное движение протеста против опасных планов США и НАТО, в частности, Партия труда, входящая в состав нынешней левоцентристской коалиции, заявила ранее, что выйдет из правительства в случае одобрения НАТО ракетных решений. Против этих планов высказываются и другие партнеры по коалиции — Демократы-66.

Выступая с заявлением в парламенте, А. Ван Агт добавил, однако, что его правительство не будет выступать за пересмотр решения Совета НАТО о размещении американских ракет средней дальности на территории ряда стран Западной Европы.

### НОВАЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ АКЦИЯ

НЬЮ-ЙОРК. Совершена новая террористическая акция против советских дипломатов

в Нью-Йорке. В субботу вечером было произведено 12 выстрелов по резиденции постоянного представителя СССР при ООН в Нью-Йоркском пригороде Гленков. Установлено, что весь прицельный огонь из автоматического оружия большой убойной силы. По чистой случайности в результате этой бандажской вылазки никто не пострадал.

Немедленно после обстрела раздался анонимный звонок в редакцию агентства Юнайтед Пресс Интернэшнл. Звонивший сообщил, что нападению совершено «Литой защитой евреев». Эта террористическая организация, объединяющая сионистское отребье в США, занимается враждебной деятельностью против советских граждан.

Она проводит систематическую кампанию угроз и запугиваний в отношении советского представительства и его сотрудников. В интервью американским средствам массовой информации главарь «Литой» Кахане нагло заявил вчера, что он «апплодирует» террористической акции. Рапоя-

савший провокатор, чувствуя полную безнаказанность, пригрозил усилить враждебную кампанию против советских дипломатов и советских граждан.

### СУД В КАИРЕ

КАИР. Египетская газета «Аль-Ахбар» сообщает о продолжающемся суде над группой военнослужащих, ответственных за обеспечение безопасности на параде 6 октября, во время которого был убит Садат. Подсудимым инкриминируется халатное отношение к служебным обязанностям, позволившее участникам покушения проникнуть на парад и пронести с собой боеприпасы.

Подготавливается также процесс по делу тех, кто непосредственно отвечал за организацию охраны правительственной трибуны. В сообщениях иностранных корреспондентов об убийстве Садата отмечался ряд просчетов, которые дали возможность покушавшимся вплотную приблизиться к трибуне и вести автоматичекий огонь фактически в упор. Более того, видеозапись, сделанная корреспондентом одной из американских телекомпаний, показывает, как трое из четверых участников акции, закончив стрельбу, беспрепятственно убегают. Впоследствии выяснилось, что одному из них удалось скрыться с места происшествия. По признанию официальных лиц, он был арестован лишь спустя несколько часов.

ТАСС.

ДО ПОЛЮСА

## СТРОКА В РАПОРТ

Мне как педагогу хочется сказать слова благодарности комитету комсомола нашего механического завода и всем молодым рабочим за их заботу о детях. Комсомольцы завода частенько гости в нашем доме. Не так давно они проявили еще одну заботу: стали собирать игрушки детям. А это очень важно потому, что игрушки снабжают детей и взрослых, помогают нашим воспитанникам чувствовать себя равными гражданами общества. Трудно переоценить эту заботу о детях, у которых нет родителей. Вот почему хочется от всей души сказать комсомольцам спасибо. Своим добрым делом они впишут яркую строку в рапорт XIX съезду комсомола.

Р. ЗАСЫПИНА,  
педагог Серовского  
дома ребенка.

## ОПЕРАЦИЯ «ЗАБОТА» НЕ ТОЛЬКО КНИГИ

Читатели уже знают о том, что по инициативе газеты «На смену!» в нашей области проходил сбор книг для детских домов. Из репортажа в газете мы узнали, что собрано несколько тысяч книг. И вот когда я читал этот репортаж, то подумал: «А почему собирают только книги? Ведь во многих квартирах есть, например, игрушки». Эту мысль я и высказал на комсомольском собрании в нашем инструментальном цехе Серовского механического завода.

Меня порадовало то, с каким интересом отнеслись и предложению мои товарищи. Тем более, что достойно встретить XIX съезд комсомола — это не значит просто ударно потрудиться. Наша инициатива — тоже подарок съезду.

Вскоре в нашем цехе была объявлена неделя игрушки. Уже в первые два дня комсомольцы и молодые рабочие цеха принесли более ста игрушек.

Игрушки, собранные за неделю, мы упаковали в коробки и поехали в Серовский дом ребенка. Трудно на бумаге передать ту радость, с которой встретили нас дети. И может быть, им не столько важны были игрушки, сколько наша забота, наше внимание.

Когда мы были в доме ребенка, то обратили внимание на то, как разглядывали дети вазы и изделия на некоторых из нас. Вот тогда и возникла мысль: «А почему бы нам не сделать детям еще и другие подарки?». Нет, наше государство заботится о сиротах. Они хорошо одеты, накормлены. Но, думаю, получить в подарок хорошо связанные рукавицы наших девушек варежки, носки им очень хочется. В общем, решили мы сделать и это. Сейчас девушки четвертого цеха все вяжут. Учатся вязать даже те, кто раньше этим не занимался. Скоро мы принесем детям дома ребенка новые подарки.

Ю. КОВАЛЕВ,  
бригадир КИИ  
инструментального  
цеха.

ОТ РЕДАКЦИИ: Когда письмо Юрия Ковалева готовилось к печати, в редакцию позвонил секретарь комитета комсомола механического завода Николай Ситников и сообщил, что комитет комсомола одобрил инициативу комсомольцев инструментального цеха. Теперь шефство над домом ребенка берут все комсомольцы завода. Они будут собирать книги, игрушки, девушки будут готовить детям вязаные подарки.

## ДЕНЬ ГОРОДА

Сегодня у жителей областного центра большой праздник — они отмечают традиционный День города. Свердловчане станут участниками многих интересных событий и мероприятий, подготовленных специально к этой дате.

Официально День города отмечается 19 ноября, но праздник заранее уже вошел в нашу жизнь. 15 ноября состоялся легкоатлетический пробег. В нем участвовали спортсмены из всех районов города. В тот же день в Доме культуры ВЛКСМ прошел литературный праздник.

Сегодня в Доме художника открывается выставка «Свердловск и свердловчане». Ее проводит Свердловский организационный отдел Союза художников РСФСР. Горняки смогут побывать и на выставке-продаже ювелирных изделий в художественном салоне, где будут представлены работы свердловских мастеров-ювелиров.

С 18 по 21 ноября во всех районах города пройдут ярмарки по продаже продовольственных и промышленных товаров.

В субботу 21 ноября в новом Дворце культуры УЗТМ состоится торжественное заседание, посвященное Дню города. А в Центральном парке культуры и отдыха имени Малковского будет праздничное гуляние.

## ПРАВООБЛАНГОВЫЕ СТРОИТЕЛЬ СВЕРДЛОВСКОЙ «ПОДЗЕМКИ»

Родился он в 1953 году в живописном горном городке Зырянске, расположенном между Алтайскими горами, что находится в Восточном Казахстане. Вблизи река Бузартма, впадающая в знаменитый Иртыш. Красиво. Но детство его было далеко не безоблачно. Когда умер отец, исполнилось Юре только шесть лет. На плечи матери легло воспитание трех малолетних детей: его, старшего брата Вани и младшей сестры Люд. В школу пошел Юра, когда ему еще не было семи лет. Здесь начинаются увлечения: техникой, спортом, туристическими походами. Все, как обычно у ребят его возраста. Возникает особая любовь к шахматам. Но был и один «взрослый» интерес — к руднику, к тому, что там делается. Во время учебы в стар-

ших классах все чаще приходила мысль начать работать и помочь матери. Но так и слышать не хотела о том, чтобы сын оставил школу. Приходилось пока работать в свободное от учебы время, в канюкы. А в девятом классе Юрий принимает решение — перейти в вечернюю школу и начать работать по-настоящему. На работе он упорно осваивает до тонкости автомобильное электрооборудование и, наконец, становится квалифицированным автомехаником. Одновременно заканчивает успешно вечернюю школу.

Труды не прошли даром. Особенно это почувствовал Юрий, когда его призвали в Советскую Армию. Там заметил его профессиональную хватку. Здесь он получает воинскую специальность автомеханика.

Из армии — на ударную

строю, на Зейскую ГЭС. Но привязанность к горняцкому делу, проявившаяся еще в школьные годы, своеобразная романтика под-



земной «фабрики» не дают ему покоя, нередко снится. Возвращается он в родной Зырянск и, несмотря на уже имеющуюся незаурядную квалификацию автомеханика, поступает на рудник учеником-проходчиком. Поменять дело — не шутка. Тут нужен характер. Юрий чувствует: в общем и целом свою дорогу нашел. Но хотелось бы... уточнить.

Немало перечитал он специальной литературы. Особенно стало его увлекать метроостроительство. И решение принято: добьется, чтобы отпустили на строительство Ленинградского метрополитена. Здесь он успешно расширяет свой горняцкий горизонт. Как будто с местом определился.

Но вот старший брат Иван сообщил, что в Свердловске ведется подготовительные работы по строительству метро. Юрий решает, что его место на этом строительстве и с первым набором рабочих поступает сюда.

Юрий до сих пор с удовольствием вспоминает, как с группой других проходчиков ездил на стажировку в Ереванский метрострой и помогал своим товарищам строить метро в столице братской республики. Полгода они там проработали и вернулись к началу строительства Свердловской подземной дороги.

Начальник участка «Горметрострой» Е. В. Юсов и секретарь парторганизации Ю. А. Пестриков рассказали об этапах роста Юрия Гнидина, его авторитете среди товарищей по работе, его внимательному отношению к ним, о деловых и нравственных качествах его, о скромности и трудолюбии. У Юрия пятый квалифика-

Впереди — комбинат № 5

Коллектив четвертого треста стальных свердловских завершает год с большим трудовым подъемом. План товарооборота за десять месяцев выполнен досрочно. Реализовано товаров сверх плана на 190 тысяч рублей, в том числе продукции собственного производства на 47 тысяч рублей.

В соревновании за до-

стойную встречу Великого Октября особенно больших трудовых успехов добился коллектив комбината питания № 5 четвертого треста стальных, который выполняет план товарооборота за десять месяцев завершил с опережением на 3 дня, а по собственной продукции на 12 дней.

М. МОИСЕЕВ.

М. ТУБМАН.  
НА СНИМКЕ: бригадир проходчиков Ю. Н. Гнидин. Фото автора.

С ЛАВНАЯ выдалась в этом году осень. В меру пролились дожди, заморозков сильных не было, все условия создала природа для тружеников сельского хозяйства. Золотыми россыпями разбросаны рощи и перелески, а между ними чернеют вспаханные поля совхоза «Чурманский»...

### СУДЬБА МОЯ — СЕЛО ПРАЗДНИК НА ВСЮ ЖИЗНЬ

В это достижение и те, для кого нынешняя трудовая осень была первой. Первой она была и для выпускника Чурманской средней школы Алексея Седникова. Когда еще звучала музыка на выпускном вечере, когда со всех сторон слышались поздравления и напутствия, когда одноклассники, горячо споря, обсуждали самый важный для всех вопрос — «Кем быть?», Алексей уже твердо знал, кем будет он. Решено давно: остаться в родном совхозе, посвятить себя делу дедов, отцов, старших братьев, выбрав деревню, но вечно молодую профессию земледельца. Поэтому, не из простого любопытства, внимательно и серьезно слушал он выступавшего на вечере директора совхоза «Чурманский» А. Н. Попова, конкретно и без прикрас рассказывавшего о перспективах хозяйства, об условиях работы тех, кто сразу после окончания школы придет работать в совхоз. Прошло совсем немного времени, и вот уже, равный среди других, выходит Алексей с первого в своей жизни «взрослого» собрания механизаторов, на котором и он, тщательно все взвесив, принял социалистические обязательства на период осенних сельскохозяйственных работ. Вместе с аттестатом о среднем образовании Алексей получил удостоверение тракториста-машиниста III класса. В графах «Практическое вождение», «Материальная часть трактора» — «отлично». Да и как иначе могли оценить знания и практические навыки юного строителя экзаменаторы, если Алексей почти все канюкли, начиная с селюкского класса, провод в кабине трактора или помогая ремонтировать сельскохозяйственную технику. Поэтому руководители совхоза и доверили ему сразу новый трактор «Алтай». Тот было у парня радости! Но

С. ШУШАРИН, учитель Чурманской средней школы Байкаловского района.

### РАССКАЗЫВАЕМ О СОВЕТАХ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ И СПЕЦИАЛИСТОВ

## Перспектива — отряды «Наука»

Совет молодых ученых и специалистов Кировского района Свердловска — один из наиболее сильных и крупных в области. Это не случайно: на территории района расположено большинство институтов УИЦ АН СССР, четыре вуза, несколько десятков НИИ и проектных организаций, промышленных предприятий. И работа комсомола с молодыми учеными и инженерами тут имеет особое значение. Сегодня на страницах газеты председателем районного совета, кандидат наук С. ЦЕПЛЕЙН рассказывает о тех проблемах, которые решают совет, о тенденциях развития работы с молодыми специалистами.

НАДАВНО у нас состоялась отчетно-выборная районная конференция молодых ученых и специалистов. И, естественно, это повод еще и еще раз проанализировать свои достижения и неудачи. Работа совета молодых ученых и специалистов разнопланова и многообразна. Важно сразу определить, что же в ней главное, что должно объединять, поднимать к новым вершинам профессионального мастерства, общественной активности пять тысяч молодых ученых и специалистов района. Ответственность тут велика. Ведь эти пять тысяч — пока молодые люди, — но через несколько лет — это ведущие научные силы Урала, организаторы производства. Что же должно быть основным в работе совета? Мы считаем, что главным — в стимулировании профессиональных интересов

юношей и девушек, внедрении их разработок, непрерывно в сочетании с расчитанной именно на эту категорию молодежи идеологической, воспитательной работой. Нужно все время двигаться вперед, не отставая от времени, чувствуя сегодняшние задачи, учитывая, предугадывая требования дня завтрашнего. Конечно, это не должен быть поиск нового просто во имя чего-то нового. Мы используем и те формы и методы работы, которые уже хорошо себя зарекомендовали. Старается не просто сохранять, а развивать традиции районного совета. Это касается организации соревнований среди первичных советов, развития договоров о сотрудничестве, поддержки работы общественных конструкторских бюро, бюро молодых изобретателей, КМК. Традицией стало проведение научных

конференций, участие в выставках НТМ, выездные семинары... Пять лет успешно работает районный клуб молодых ученых и специалистов. Это уже найдено, это интересно для молодежи... А вот в идеологической работе надо было искать какие-то новые формы, учитывая высокий образовательный и культурный уровень современного молодого ученого и специалиста. Небольшой опыт у нас был: не сколько лет в УИЦ под руководством профессора, доктора философских наук Г. В. Мокроносова успешно действует межвузовский семинар «Методологические проблемы исследования общественных отношений» для молодых ученых — общественников (а таких в районе около ста человек). Семинар посещают аспиранты, молодые преподаватели кафедр общественных наук, и участие в семинаре стимулирует их научную работу.

Нельзя ли в такой же форме построить учебу молодых инженеров, сотрудников НИИ и академических учреждений? Для членов районного совета, для руководи-

телей идеологических отделов первичных советов мы организовали философско-методический семинар. Занятия прошлого года подтвердили — форма выбрана удачно. Сейчас наш идеологический отдел ищет способы повышения эффективности работы всей системы комсомольской политучебы. Забота о профессиональном росте молодежи тесно связана с проблемами внедрения, помощи народному хозяйству. И эту работу мы считаем важнейшей. Некоторые ее стороны достаточно отточены — это стажировки и аттестации, помощь аспирантам, университет математических знаний при УИЦ и институт повышения квалификации программистов при УИЦ АН СССР, научные конференции, семинары... Отработаны методы не исключает, а напротив, требует выполнения многих мелких, будничных дел. Молодежь в каждом первичном совете ищет свои формы работы. Для УИЦ комсомольского отделения института «Энергосетьпроект» — это шефство над выполнением заказов Тюмени, для Ураль-

ского института черных металлов — работы по экономии металлов, выполнение многостороннего молодежного договора, для УИЦ — шефство над атомной энергетикой... Причем, зародившись в организациях района, эти направления становятся делом всей городской, а то и областной организации, как, скажем, сотрудничество с Тюменью или шефство над атомной энергетикой. Так, при отделе научной молодежи обкома ВЛКСМ на основании опыта работы УИЦ создан сектор атомной энергетике. Это шефство развивается успешно, и немалую роль играют новые интересные формы работы. Недавно проведен конкурс идей, две деловые игры совместно с работниками Белоярской атомной электростанции. Результаты этих игр — вполне реальные предложения по развитию Белоярской электростанции.

Комплексные творческие молодежные коллективы — младшие братья КМК — прочно стали на ноги. Но и эта форма не окончательна. Сейчас мы организовали районный КТМ из молодых сотрудников различных институтов для выполнения внеплановой проектной и научно-исследовательской работы для Челябинского металлургического завода. Думается, что творческие молодежные объединения будут развиваться и дальше.

Отряды «Наука», сформированные по принципу студенческих строительных отрядов, — вот, как нам кажется, перспектива развития ИТМК. Такие отряды могли бы решать наиболее злободневные задачи развития экономики города и области. Мы очень серьезно относимся к этой идее, но поддержали руководители многих предприятий и организаций района. Некоторые предприятия уже дали согласие на организацию отрядов «Наука» в будущем году. Мы считаем, что отряды «Наука» скоро станут реальностью.

Разумеется, подводя итоги работы совета, видишь и упущения, и просчеты. Так, еще не на всех предприятиях созданы первичные советы, в некоторых институтах молодежь живет еще скучно, неинтересно, оставаясь в стороне от дел районного и областного совета молодых ученых и специалистов. Значит, нельзя успокаиваться, нужно не только углублять, но и расширять наше влияние, используя и традиционные, и новые формы работы.



### 19 ноября — День ракетных войск и артиллерии

Ленинградское Высшее артиллерийское командное ордена Ленина Краснознаменное училище имени Красного Октября — одно из старейших военных учебных заведений страны. Свое начало берет от артиллерийской школы, выпустившей в 1918 году первых красных командиров, которые позже и стали ядром училища. Училище воспитало немало героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны, ветеранов училища, участников прорыва блокады Ленинграда, полководцев в отставке Б. А. Холостов рассказывает курсантам о прославленных воспитанниках училища.

Фотокроника ТАСС.

## ОТ КОНТРОЛЯ — К ВОСПИТАНИЮ

Стержнем нынешней экономической политики страны должно стать хозяйское, бережливое отношение к общественным богатствам, рациональное использование ресурсов — как материальных, так и людских. «Экономика должна быть экономной» — в этой афористичной фразе, прозвучавшей с высокой трибуны XXVI съезда КПСС, сформулирована главная задача единнадцатой пятилетки...

### ИЗ ПОЧТЫ «КП»

Самое активное участие в ее выполнении должны принять органы народного контроля и комсомольские «пржектористы».

На комбинате «Ураласбест» 344 комсомольца участвуют в работе «Комсомольского пржектора», являются активными помощниками партийной организации в борьбе за экономию и бережливость. Основными задачами, стоящими перед «Комсомольским пржектором», мы считаем: контроль за строгим соблюдением режима экономии, бережливым использованием сырья и материалов, электроэнергии, оборудования; борьбу за повышение качества выпускаемой продукции, снижение ее себестоимости; работу по повышению производительности труда на основе внедрения новейшей техники и технологий, рационализаторских предложений и научной организации труда; борьбу с прогульщиками и нарушителями трудовой дисциплины, с хищениями социалистической собственности. То есть стараться охватить все стороны производственной жизни комбината.

Борьба за экономию и бережливость многогранна. Поставить производственные резервы на службу пятилетки — задача безусловно важная. Однако не следует забывать, что экономика и воспитание тесно связаны. Безхозяйственность опасна, конечно, и сама по себе — теми материальными убытками, которые она влечет. Но во сто крат опаснее то, что она порождает, прежде всего у молодых рабочих, халатное отношение к своим обязанностям, нетребовательность к себе и другим.

Потому важно не просто контролировать, а использовать каждый рейд «КП» в воспитательных целях. На примерах бесхозяйственности учить молодежь ценить все, что создано трудом.

И в этом плане нам еще многое предстоит сделать. А начать, очевидно, следует с привлечения к работе постов «КП» как можно большего числа комсомольцев и молодежи. Кроме того, у нас на комбинате остро стоит вопрос об организации и проведении учебы «пржектористов» в постоянных школах при комитете ВЛКСМ комбината и горкомхозе комсомола. Следовало бы больше проводить семинаров, обобщать и распространять передовой опыт работы штабов и постов «Комсомольского пржектора». Это помогло бы повысить контролируемую и воспитательную роль комсомольских рейдов.

В. КАМКИН, председатель штаба «Комсомольского пржектора» треста «Ураласбест», Асбест.

Маршруты рейдов «пржектористов» комбината разнообразны. В комсомольских организациях предприятий комбината действуют 12 штабов и 47 постов «Комсомольского пржектора». В этом году они приняли активное участие в проведении всесоюзных и областных рейдов по борьбе с потерями рабочего времени,ности выпускают так мало красоты, но достают, немного. Мне вот хороших, модных туфель пока не попадаются.

Ученики 10 класса.

«Как-то была конференция покупателей, что изделие производится в магазине «Светлана». Слов нет, дело нужно. Но впечатление от встречи с модельерами и работниками торговли такое: формальное, необязательное, ради «галочки» мероприятие. Люди спешат, мienia и предложения случайны, необдуманны. Да их просто мало. И мы, как покупатели, часто несведущи в проблемах швейников и торговых работников. Стоит подумать, как более активно влиять на производство товаров. Может, создать какой-то совет или даже клуб покупателей.

Р. ТРОФИМОВА.

«По специальности я товаровед. Но из обычного магазина ушла. Объясню, почему. Как теперь говорят, мы «не сработались» с директором. Я отказывалась брать плохую продукцию, почти в каждой партии находила много брака. А в торге «дефицит» дают, если берешь и немодный товар. Сейчас я бухгалтер в учреждении. И рада, что не вижу безобразных туфель «Уралобуви», на которых зеленая краской замазан Знак качества».

З. ПОРТНОВА.

«Считаю, что нужно усилить контроль в торговле, крепко взяться за борьбу со спекуляцией. И не стоит спланивать факты — к сожалению, людей, зараженных «бархольской» болезнью, жаждой накопительства, еще немало. Николай РЫБИКОВ, Полесский».

«Считаю, что нужно усилить контроль в торговле, крепко взяться за борьбу со спекуляцией. И не стоит спланивать факты — к сожалению, людей, зараженных «бархольской» болезнью, жаждой накопительства, еще немало. Николай РЫБИКОВ, Полесский».

«Хочется видеть красивую. А разве это плохо? Человек, если он купил вещь на рынке, чаще всего все не делает уступки спекулянтам. Мы, конечно, не за то, чтобы достать престижные вещи любыми способами. Просто не хочется носить вещи, которыми завалены склады и прилавки магазинов. Не стоит вестись на то, что нам, почему работники швейной промышлен-

ности выпускают так мало красоты, но достают, немного. Мне вот хороших, модных туфель пока не попадаются.

Ученики 10 класса.

«Как-то была конференция покупателей, что изделие производится в магазине «Светлана». Слов нет, дело нужно. Но впечатление от встречи с модельерами и работниками торговли такое: формальное, необязательное, ради «галочки» мероприятие. Люди спешат, мienia и предложения случайны, необдуманны. Да их просто мало. И мы, как покупатели, часто несведущи в проблемах швейников и торговых работников. Стоит подумать, как более активно влиять на производство товаров. Может, создать какой-то совет или даже клуб покупателей.

Р. ТРОФИМОВА.

«По специальности я товаровед. Но из обычного магазина ушла. Объясню, почему. Как теперь говорят, мы «не сработались» с директором. Я отказывалась брать плохую продукцию, почти в каждой партии находила много брака. А в торге «дефицит» дают, если берешь и немодный товар. Сейчас я бухгалтер в учреждении. И рада, что не вижу безобразных туфель «Уралобуви», на которых зеленая краской замазан Знак качества».

З. ПОРТНОВА.

«Считаю, что нужно усилить контроль в торговле, крепко взяться за борьбу со спекуляцией. И не стоит спланивать факты — к сожалению, людей, зараженных «бархольской» болезнью, жаждой накопительства, еще немало. Николай РЫБИКОВ, Полесский».

### ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ

## И ЛЕКЦИЯ, И ВСТРЕЧА, И КОНЦЕРТ

В нашей области 87 средних специальных учебных заведений, в них только на дневных отделениях учится 55 тысяч юношей и девушек. Правовое воспитание, как составная часть всей идейно-воспитательной работы, в той или иной степени проводится практически во всех них. Но ощутимые результаты оно дает там, где эта работа проводится комплексно, в тесном единстве с идейно-политическим, трудовым и нравственным воспитанием. Именно так работает коллектив Свердловского ма-

шиностроительного техникума. В числе первых в этом техникуме на дневном отделении введен факультатив по изучению курса «Основы социальной прав», который ведет опытный педагог Л. Б. Бидагова. Для более глубокого изучения факультативной программы ребята готовят рефераты, доклады, с которыми выступают в группах на классных часах. В техникуме на протяжении многих лет работает университет культуры, в котором тоже есть факультет правовых

знаний, его возглавляет преподаватель С. Н. Злоказов. Определенная система работы по профилактике правонарушений сложилась и в общешкольном, где живет основная часть учащихся. Здесь создан клуб «Человек и закон», организуются вечера вопросов и ответов на правовые темы, встречи с юристами. В правовой пропаганде широко используются средства наглядной агитации, большой интерес среди учащихся вызывает выставки по правовой тематике, организуемые библиотекой техникума.

Велика и помощь шефов с производственного объединения «Уралмаш». С бывшими выпускниками техникума, а ныне передовиками и новаторами этого предприятия, а также работниками юридической службы объединения проводятся встречи, на которых ребята знакомятся с трудовыми традициями завода, с работой общественных организаций, с правами и обязанностями советского гражданина, с трудовым режимом предприятия. Существует немало путей формирования правосознания молодежи, и в техникуме умело используют едва ли не все. Это и работа в оперативном комсомольском

отряде. Его члены следят за порядком на всех вечерних мероприятиях техникума, в выходные и праздничные дни. Как видите, работа очень разноплановая и результативная. Не случайно опыт работы техникума по правовому воспитанию среди учащихся недавно был рассмотрен на заседании областного межведомственного координационно-методического совета по правовой пропаганде при отделе юстиции обкомполкома, и был рекомендован для использования в работе средних специальных учебных заведений области.

В. ЗАМАРАЕВ, старший консультант отдела юстиции обкомполкома.



«Люди и вещи» — это название дискуссии, которую проводит коллектив четвертой горбольницы Нижнего Тагила. Считаю, что вещевой рынок закрыт рано. Он помогает полнее удовлетворить спрос населения. Чего пока, к сожалению, не удается предприятиям Урала, производящим товары массового спроса. У нас в Тагиле есть своя трикотажная фабрика. Но посмотрите, изделия нередко залеживаются в магазинах. Неинтересные, немодные узоры и расцветки, платья, кофты после стирки линяют, растягиваются в ширину, а в длину садятся. А как смешно и убого выглядят иные готовые платья свердловского пошива! Учитывайте ли возраст покупателей? Ведь красиво одеться хочется не только молодым, но и людям среднего и пожилого возраста. Изделия же не соответствуют размерам, росту, нет хороших размеров. Вот тогда и собираешься скрепя сердце на рынок. МАРКЕВИЧ, врач.

## НЕ ДОСТАВАТЬ, А ПОКУПАТЬ

«Мы обсуждали публикацию дискуссии «Люди и вещи» в коллективе четвертой горбольницы Нижнего Тагила. Считаю, что вещевой рынок закрыт рано. Он помогает полнее удовлетворить спрос населения. Чего пока, к сожалению, не удается предприятиям Урала, производящим товары массового спроса. У нас в Тагиле есть своя трикотажная фабрика. Но посмотрите, изделия нередко залеживаются в магазинах. Неинтересные, немодные узоры и расцветки, платья, кофты после стирки линяют, растягиваются в ширину, а в длину садятся. А как смешно и убого выглядят иные готовые платья свердловского пошива! Учитывайте ли возраст покупателей? Ведь красиво одеться хочется не только молодым, но и людям среднего и пожилого возраста. Изделия же не соответствуют размерам, росту, нет хороших размеров. Вот тогда и собираешься скрепя сердце на рынок. МАРКЕВИЧ, врач.

«Живу в Каменске-Уральском. Но за нужной и нравя-

от них осталось? Даже на работу сейчас стыдно в них пойти, не то что в гости или в театр. Прежде, чем ругать нравы «бархольки», надо ругать тех, кто производит плохую, немодную, ненужную продукцию. Посмотрите, как плохо шьют в ателье, а ведь работают в там молодежь. Почему же для своих сверстников делают плохо? И мало еще учитывают мнение покупателей. Вот, к примеру, швейные изделия омской фабрики «Большевка». Отличные вещи. С

хвалит их в материале «Разобьются, но достают», немного. Мне вот хороших, модных туфель пока не попадаются.

Ученики 10 класса.

«Как-то была конференция покупателей, что изделие производится в магазине «Светлана». Слов нет, дело нужно. Но впечатление от встречи с модельерами и работниками торговли такое: формальное, необязательное, ради «галочки» мероприятие. Люди спешат, мienia и предложения случайны, необдуманны. Да их просто мало. И мы, как покупатели, часто несведущи в проблемах швейников и торговых работников. Стоит подумать, как более активно влиять на производство товаров. Может, создать какой-то совет или даже клуб покупателей.

Р. ТРОФИМОВА.

«По специальности я товаровед. Но из обычного магазина ушла. Объясню, почему. Как теперь говорят, мы «не сработались» с директором. Я отказывалась брать плохую продукцию, почти в каждой партии находила много брака. А в торге «дефицит» дают, если берешь и немодный товар. Сейчас я бухгалтер в учреждении. И рада, что не вижу безобразных туфель «Уралобуви», на которых зеленая краской замазан Знак качества».

«Хочется видеть красивую. А разве это плохо? Человек, если он купил вещь на рынке, чаще всего все не делает уступки спекулянтам. Мы, конечно, не за то, чтобы достать престижные вещи любыми способами. Просто не хочется носить вещи, которыми завалены склады и прилавки магазинов. Не стоит вестись на то, что нам, почему работники швейной промышлен-

ности выпускают так мало красоты, но достают, немного. Мне вот хороших, модных туфель пока не попадаются.

Ученики 10 класса.

«Как-то была конференция покупателей, что изделие производится в магазине «Светлана». Слов нет, дело нужно. Но впечатление от встречи с модельерами и работниками торговли такое: формальное, необязательное, ради «галочки» мероприятие. Люди спешат, мienia и предложения случайны, необдуманны. Да их просто мало. И мы, как покупатели, часто несведущи в проблемах швейников и торговых работников. Стоит подумать, как более активно влиять на производство товаров. Может, создать какой-то совет или даже клуб покупателей.

Р. ТРОФИМОВА.

«Хочется видеть красивую. А разве это плохо? Человек, если он купил вещь на рынке, чаще всего все не делает уступки спекулянтам. Мы, конечно, не за то, чтобы достать престижные вещи любыми способами. Просто не хочется носить вещи, которыми завалены склады и прилавки магазинов. Не стоит вестись на то, что нам, почему работники швейной промышлен-

ности выпускают так мало красоты, но достают, немного. Мне вот хороших, модных туфель пока не попадаются.

Ученики 10 класса.

«Как-то была конференция покупателей, что изделие производится в магазине «Светлана». Слов нет, дело нужно. Но впечатление от встречи с модельерами и работниками торговли такое: формальное, необязательное, ради «галочки» мероприятие. Люди спешат, мienia и предложения случайны, необдуманны. Да их просто мало. И мы, как покупатели, часто несведущи в проблемах швейников и торговых работников. Стоит подумать, как более активно влиять на производство товаров. Может, создать какой-то совет или даже клуб покупателей.

Р. ТРОФИМОВА.

«Хочется видеть красивую. А разве это плохо? Человек, если он купил вещь на рынке, чаще всего все не делает уступки спекулянтам. Мы, конечно, не за то, чтобы достать престижные вещи любыми способами. Просто не хочется носить вещи, которыми завалены склады и прилавки магазинов. Не стоит вестись на то, что нам, почему работники швейной промышлен-

ности выпускают так мало красоты, но достают, немного. Мне вот хороших, модных туфель пока не попадаются.

Ученики 10 класса.

«Как-то была конференция покупателей, что изделие производится в магазине «Светлана». Слов нет, дело нужно. Но впечатление от встречи с модельерами и работниками торговли такое: формальное, необязательное, ради «галочки» мероприятие. Люди спешат, мienia и предложения случайны, необдуманны. Да их просто мало. И мы, как покупатели, часто несведущи в проблемах швейников и торговых работников. Стоит подумать, как более активно влиять на производство товаров. Может, создать какой-то совет или даже клуб покупателей.

Р. ТРОФИМОВА.

# ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА

**В ПРЕДВЕРИИ ВИЗИТА** Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев в ФРГ в западногерманских деловых кругах особенно заинтересованно обсуждают вопросы развития торгово-экономических связей между двумя странами. Только за последние десять лет товарооборот между Советским Союзом и ФРГ вырос более чем в десять раз.

О том, как в ФРГ оценивают опыт двустороннего экономического сотрудничества, корреспондент АПН Юрий Попов попросил рассказать председателя правления фирмы «Шлеманн-Зимат» Генриха Байса.

АПН: Ваша фирма сотрудничает с советскими внешнеэкономическими организациями на протяжении многих лет. Каковы итоги этого сотрудничества и его перспективы?

Г. Байс: Остановлюсь лишь на некоторых основных моментах. Сотрудничество фирмы «Шлеманн-Зимат» с советскими организациями особенно успешно развивалось в последние десятилетия. Мы приняли участие в выполнении многочисленных заказов для советской металлургической промышленности. Излишне говорить о том, что это сотрудничество является весьма выгодным для обеих сторон. Хочу только сказать, что мы приобрели за эти

годы неизмеримо больше, то, что трудно измерить или выразить цифрами: укрепилось взаимное доверие, углубилось понимание партнеров. А это чрезвычайно важно.

Совсем недавно между нашей фирмой и Всесоюзным внешнеэкономическим объединением «Металлургимпорт» был подписан договор о поставке прокатного оборудования для Оскольского электрометаллургического комбината на общую сумму 700 миллионов марок. Этот факт не требует дополнительных комментариев.

Сейчас мы уже думаем о возможности более тесной



## ПО ПУТИ ПРОГРЕССА ВУЗОВ СТАНОВИТСЯ БОЛЬШЕ

Созданная в республике сеть университетов и институтов — предмет особой гордости алжирцев. Сравнительно недавно, 20 лет назад, действовал один лишь столичный университет, где учились только дети колонизаторов. Немногим алжирцам даже из обеспеченных семей удавалось до независимости получать высшее образование. Сейчас география алжирских вузов стремительно расширяется. В соответствии с разработанной правительством программой, в АНДР намечено создание высших учебных заведений во всех областных центрах. Согласно программе заложен вуз в далеком городе Бешар в западной части Алжирской Сахары, где будут заниматься более 4 тысяч студентов. Ведется строительство университета в городе Тебесса, в нем будут работать

кооперации в области производства и экспорта прокатного оборудования в третья страны. Эта сравнительно новая и более высокая ступень нашего сотрудничества имеет, по нашему мнению, хорошее будущее.

В составе делегации, которую возглавлял премьер-министр земли Северный Рейн — Вестфалия И. Рау, я принимал участие в беседах с советскими представителями в Москве относительно дальнейшего расширения экономического сотрудничества. Хотя времени для обсуждения было довольно мало, нами были сделаны некоторые, так сказать, «стратегические» заметки.

АПН: Какая, по вашему мнению, взаимосвязь существует между политической обстановкой в мире и развитием экономических связей Востока и Запада?

Г. Байс: Политическая ситуация в мире, несомненно, оказывает серьезное влияние на развитие торгово-экономических отношений. Однако с другой стороны, чем длительнее и прочнее экономические связи, тем большее воздействие они способны оказать на политический климат. Торгово-

# РЕПЕТИЦИЯ АГРЕССИИ

В арабских столицах с тревогой следят за эскалацией агрессивных действий американского империализма на Ближнем Востоке, частью которого являются манаевры «Брейт стар» с участием военных контингентов США, Египта, Судана, Омана и Саудовской Аравии.

Как отмечается в ливанской печати, это самая крупная военная операция «иностранных вторжения» со времени тройственной агрессии 1956 года. Однако на этот раз угроза нависает не только над одной страной, но над всеми арабскими народами.

Как репетицию агрессии американского империализма против арабского мира, расценили манаевры «Брейт стар» участники пресс-конференции, состоявшейся в иерусалимском агентстве ВАФА в ливанской столице.

Выступивший перед журналистами председатель Исполкома ООП Ясир Арафат отметил, что возрастающая американская военная активность на Ближнем Востоке, и в частности совместные манаевры на территории Египта, — составная часть глобального американского плана на усиление напряженности в мире, подвиг прогрессивных режимов в экономических и политических интересах империализма. Я. Арафат подчеркнул, что манаевры «Брейт стар», в ходе которых планируются использование военных баз в Омане, Саудовской Аравии и Судане, являются очередной попыткой запугать арабов с целью навязать им угодный империализму курс Камп-Дэвида.

Все это, отметил председатель Исполкома ООП, происходит одновременно с усиливающимся давлением США на Кубу, фактическим поощрением агрессии ЮАР против народов Анголы и оккупации районов в Намибии, стремлением США подменить израильскую оккупацию Синая международными, неправительственными действиями Израиля против Ливана и Палестины. Именно в событиях на юге Ливана, подчеркнул палестинский лидер, особенно отчетливо проявляется зловещий смысл американско-израильского альянса. В настоящее время четыре израильские дивизии, оснащенные американским

**ПАМЯТЬ**

**Зашумят Деревья в парке**

Миниальпс-гора — место памятное в старом уральском поселке Верх-Нейвинск. На вершине горы, откуда хорошо виден весь поселок и его окрестности, стоит скромный обелиск.

В конце августа 1918 года здесь разразились кровавые события. Колчаковцы, сломив сопротивление малочисленного отряда красногвардейцев, захватили поселок, и начались расправы. Разъяренные учащиеся долго издевались над красными командиром, коммунистами. На вершине Мининкиной горы расстреляли их.

После изгнания колчаковцев на месте гибели красногвардейцев верхнеиндустриальцы воздвигли обелиск. А недавно на Мининкиной горе комсомольцы Верх-Нейвинского завода «Юросталь» разбили парк. Юноши и девушки посадили деревья, выходя на субботники, ухаживают за парком.

Пройдет несколько лет, и здесь, на окраине уральского

**ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!**

поселка, зашумят деревья, увековечивая память о героях.

Н. В. РЫБИН.

**ВСТРЕЧА**

Сухой Лог.

**В гостях — журналисты**

Во Дворце культуры Свердловского завода резино-технических изделий состоялся третий выпуск газеты «На смену!». В гости к ребятам, учащимся средних школ приехали журналисты областной молодежной газеты. Они рассказали о том, как делается газета, как готовятся материалы, проследили путь заметки от стола корреспондента до почтового ящика подписчика или до киоска «Союзпечать». Газетчики ответили на многие вопросы ребят, связанные с профессией журналиста.

В. СОРОКИН.

**Беседа о будущем**

Десятиклассники сухоложской школы № 1 встретились в Доме культуры «Кристалл» с рабочими-передовиками комбината «Сухоложемента». Тот

**ВЫСТАВКА**

**Подвиг солдата**

В одном из боев на оружье, в расчете которого служил Игорь Лывошкин, двинулось сразу несколько самолетов врага. Одним из выстрелов оружие было подобно, второй был ослеплен. Пашкевич упал, раненый в обе ноги. С большим трудом вывели его товарищи на лафете искалеченной пушки.

Нелегок был боевой путь Игоря Лывошкина: еще в раз был ранен в ногу, дважды бежал из фашистского плена. А когда вернулся домой — пошел учиться... в школу антера при Свердловской киностудии!

Актером Пашкевич не стал. Но навсегда полюбилась ему фотокамера, а фотожурналистикой стала профессией. Свой творческий путь он начал в редакции газеты «На смену!» тридцать один год назад. Когда решено было создать в Свердловске еще одну редакцию — вечерней газеты — Пашкевич оказался ее первым и бесценным фоторепортером.

Миллионы кадров снял



Миллионы кадров снял за это время ветеран. Трудно представить, сколько сотен километров прошел репортер. Но никто никогда не подозревал, каких усилий стоили ему эти снимки...

**СПОРТ**

**БАСКЕТБОЛ**

**Победа «Уралмаша»**

Второй игровой день чемпионата СССР среди команд первой лиги начался с сорриджа, авторами которого стали баскетболисты воронежского «Спартак», победившие лидеров «Свердловского тура» студентов Ташкента со счетом — 90:77.

Интересно протекала встреча спартаковцев Владивостока с омским «Шинником». Баскетболисты «Шинника», особенно во второй двадцатиминутке, выглядели быстрее и точнее в атаке. Вынырнув к перерыву со счетом 46:40, дальневосточники удержали преимущество со счетом — 89:81.

Нелегок пришлось и «Уралмашу» во встрече с командой ДСК (Иркутск). Стоило свердловчанам создать преимущество в счете в полтора десятка очков, как гости настигли хозяев. Последнюю отчаянную попытку отыграться омичи предприняли в начале второй половины встречи, но «Уралмаш» усилием опытного Ю. Черкасова выстоял. А когда исход встречи не вызывал сомнений в победе свердловчан, на площадке у уралмашевцев появились молодые игроки — ближайший резерв команды. И молодые игроки, среди которых обратил на себя внимание 20-летний О. Суворов, довели матч до победы. Окончательный итог встречи 111:82 в пользу «Уралмаша».

В. СКВОРЦОВ.

**ПРЕСС-СЛУЖБА**

**«НА СМЕНУ!»**

**«ДВОЙНИК» ВЕНЕРЫ МИЛОССКОЙ**

Прекрасно сохранившаяся скульптурная копия Венеры Милосской — богини любви и красоты обнаружена туристами археологами среди руин мраморного античного города, расположенного неподалеку от современного средиземноморского турецкого порта Анталья. У найденной скульптуры сохранилась левая рука.

Известный ученый, руководитель раскопок профессор Ж. Инан сообщил журналистам, что большинство обнаруженных здесь скульптур выполнены древнегреческими ваятелями, которые копировали греческих мастеров. Турецкий «двойник» Венеры Милосской, как считает ученый, дополняет всемирно известный оригинал, найденный в прошлом веке греческими археологами на острове Милос в Эгейском море и хранящийся в Луврском музее в Париже.

**ВОЛЕЙБОЛ**

**НА КУБОК МИРА**

В Японии завершился розыгрыш Кубка мира по волейболу среди женских команд. Сорриджа СССР в составе которой играли, в основном, спортсменки свердловского «Уралочка», начала этот турнир неудачно, потерпев поражение от волейболисток Японии и Китая — 0:3.

Однако затем наши девчата сумели собраться и выиграть пять матчей подряд. С одинаковым счетом — 3:0 они победили сборные Бразилии, Южной Кореи, Кубы и США. У команды болгарки советские спортсменки выигрывают в четырех партиях.

Кубок мира завоевали волейболистки Китая, не проигравшие ни одного матча. На втором месте — хозяйки площадки, потерпев поражение от волейболисток Японии и Китая — 0:3.

С. ЕВСКОВ, соб. корр. АПН.

**НОВАЯ КНИГА**

Издательство «Физкультура и спорт» выпустило недавно книгу Р. М. Кофмана «Набранные этюды С. Каминера и М. Либуркина».

Творчество выдающихся этюдистов композиторов С. М. Каминера (1908—1938) и М. С. Либуркина (1910—1953) представляет собой одну из самых ярких страниц в истории советского шахматного искусства. Новизна идей, совершенство художественной формы, острая борьба сторон с подеркиванием тонкой контригры, красивые комбинации и финалы — таковы основные черты, присущие большинству произведений этих двух авторов.

Поправка в задаче Ю. Вахлакова и Г. Сватова, завоевавшей третий приз (см. «На смену!» 10 ноября с. г.) процену белый слон на поле f3.

Материал подготовил Р. ХАТЯМОВ.

**ХОККЕЙ**

**ЛИДЕРЫ ПРЕЖНИЕ**

В очередном туре чемпионата страны по хоккею в первой лиге «Автомобилист» дважды проиграл в Казани спортивному клубу им. Урицкого с одинаковым счетом — 2:4. Армейцы Свердловска поделили очки с динамовцами Минска — 4:3, 2:5.

Результаты остальных матчей: «Рубин» — «Шахтер» — 7:0, 5:2; «Молот» — «Сибирь» — 1:6, 4:5; «Дизель» — «Бийнокор» — 2:0, 7:7; «Торпедо» — «Локомотив» — 9:1, 15:1; СКА (Н) — «Металлург» — 5:9, 4:8; «Салават Юлаев» — «Буран» — 7:3, 6:0.

Таким образом, «Сибирь» и СК им. Урицкого, одержавшие очередные победы, по-прежнему возглавляют таблицу розыгрыша, имея в своем активе по 34 очка. У «Автомобилиста» — 21 очко и восьмое место. Армейцы Свердловска с 12 очками занимают 12-ю строчку таблицы розыгрыша.

В этих соревнованиях принимают участие и пятеро наших земляков. Лучший результат среди свердловских шахматистов имеет А. Косенок. У него 2 очка из трех при одной отложенной партии.

В эти соревнования принимаются участие и пятеро наших земляков. Лучший результат среди свердловских шахматистов имеет А. Косенок. У него 2 очка из трех при одной отложенной партии.

Следующий номер газеты выйдет 20 ноября с. г.

Зам. редактора В. СТАХЕЕВ.



В столице Голландии — Гааге проходит суд над несколькими солдатами, которые отказались охранять склады с ядерным оружием на территории Нидерландов. НА СНИМКЕ: члены голландского солдатского комитета пикетируют у здания военного трибунала, где проходит судебный процесс.

**С ТЕЛЕТАЙПНОЙ**

**ЛЕНТЫ ТАСС**

Париж. В Лионе завершился 67-й съезд Национального союза студентов Франции. В течение четырех дней 700 его делегатов — представители всех французских университетов и других высших учебных заведений обсуждали проблемы, стоящие в настоящее время перед высшей школой.

Выступающие указывали, что после прихода во Францию к власти представителей левых сил открываются новые возможности для удовлетворения их требований.

Были избраны руководители органов ИССФ. Председателем избран 23-летний студент экономического факультета Реймского университета Дени Дюбюэн.

Копенгаген. Десятки тысяч учащихся профессионально-технических училищ столицы Дании и других городов страны приняли участие в демонстрациях протеста против политики правительства, направленной на сокращение государственных ассигнований на социальные нужды и образование. На митингах подчеркивалось, что курс властей в этой области коренным образом противоречит жизненным интересам учащейся молодежи.

**ШАХМАТНЫЙ КЛУБ**

**РЕВЕРСИВНЫЕ ТЕМЫ**

К реверсивным относятся четыре темы: Владимирова — вступительные ходы попыток становятся в решении матующими в ответ на ходы, опровергающие как раз эти попытки; Домбровская — угрозы попыток становятся в решении матующими в ответ на ходы, парированные именно эти угрозы; Ванного — вступительный ход одной попытки становится в решении матующим, опровергающего вторую попытку, а вступительный ход второй попытки становится в решении матующим после хода, опровергающего первую попытку; Хяненлууса — угроза одной попытки становится в решении матующим после хода, опровергающего вторую попытку, а угроза второй попытки проходит после

1... Kf6! e1. Lf5! — 2. Cd5x, 1... Lb6, La7, 2. Le1, Le2x. Дополнительная игра: 1... Kf6, Jd1, Jd2, 2. Ke5, Ka5, b8, Kx8. Тему Ванного образуют совместно в, б и в. Действительно, в в матующими стали вступительные ходы Le2 и Le1, каждый из которых проходит после хода, опровергающего другой логичный след (логичный след выгодно отличается от попытки тем, что имеет хотя бы один тематический вариант). Аналогично тему Ванного образуют и в, г, д. Тему Домбровская образуют как а, б, д, так и в, г, е — матующими стали ходы угрозы после опровергающих угрозы ходов черных.

Более подробно с этими темами и их разновидностями можно ознакомиться по статье А. А. Домбровская «Новые идеи в двухходовке», опубликованной в сборнике «Шахматная композиция», изданном издательством «Физкультура и спорт» в 1978 году под редакцией Р. М. Кофмана.

**КОНКУРСЫ**

Двухходовки. Тема: «Чтобы создать угрозу, белые должны развязать свою фигуру. Не менее двух фаз с переменной матов». Судья — Г. Лайсе. Три ценных приза. Адрес (не более трех задач): F. Pacifi, Von der Tannstr, 31, 6700 Ludwigshafen/Rh., ФРГ. Срок — 31.XII. с. г.

Трехходовки. 75-летие шахклуба SK Weiden. Судья — Г. Шен. Три ценных приза. Адрес: J. Grof, Wehaimstr, 3a, D — 8480 Weiden, ФРГ. Срок — I.II.1982.

Многоходовки. 25-летие шахматного союза ГДР. Судья — Х. Воттерг. Три ценных приза. Адрес (не более трех задач): S. Dittlich, DDR — 9044, Karl — Marx — Stadt, Salvador — Allende — str, 216, 216, ГДР. Срок — 31.I.1982.

Этюды. 60-летие международного гросмейстера Г. А. Надарешвили. 6 призов, 3 специальных приза за творческие разработки идей юбилея, приз для начинающих, отзывы.

Судья конкурса Г. А. Надарешвили. Этюды на диаграммах с полным решением и адресом автора в двух

**МАТ В 2 ХОДА**

Тематические варианты задачи:

a) 1. Le2? — 2. Lf1x, 1... La7, 2. Lf5x, 1... Lb6! б) 1. Le1? — 2. Lf2x, 1... Lb6, 2. Lf5x, 1... La7! в) 1. Lf2? — 2. Le1x, 1... La7, 2. Le5x, 1... Lb6! г) 1. Lf1? — 2. Le8x, 1... Lb6, 2. Le5x, 1... La7! д) 1. Le5? — 2. Cd5x, 1... Lb6, La7, 2. Lf1, Lf2x,

# ТРЕБУЮТСЯ СПЕЦИАЛИСТЫ!



## СТРОИТЬ — ЗНАЧИТ ЖИТЬ!

Жить напряженно и интересно, всем сердцем ощущая пульс нашего времени. Называем строительные специальности: каменщик-монтажник конструкций, арматурщик - электросварщик, арматурщик - бетонщик, монтажник стальных железобетонных конструкций, плотник-столяр, облицовщик-плотничник, машинист башенного автокрана, машинист бульдозера, скрепера, грейдера, экскаватора.

Строителей готовят профтехучилища:

- № 7 — 623106, Первоуральск, ул. Гагарина, 77;
- № 17 — 624060, Асбест, Ленинградская ул., 1;
- № 24 — 620023, Свердловск, Кореянская ул., 6;
- № 36 — 622005, Н. Тагил, Балакинская ул., 61;
- № 1 — 624460, Краснотурьинск, ул. Мира, 15;
- № 46 — 620013, Свердловск, ул. Умельцев, 5;
- № 64 — 623423, Каменск-Уральский, Октябрьская ул., 99;
- № 72 — 623270, Ревада, ул. Жданова, 18;
- № 89 — 622018, Н. Тагил, ул. Юности, 9;
- № 90 — 624080, В. Пышма, Садовая ул., 53;
- № 92 — 624356, Качканар, 6-й квартал;
- № 26 — 623730, Реж, ул. Калинина, 196;
- № 40 — 623800, Ирбит, ул. Лагинова, 26;
- № 65 — 624440, Серов, ул. Пржевальского, 28;
- № 80 — 623600, Талица, ул. Кузнецова, 73.



## ЮНОШИ, УВОЛЕННЫЕ В ЗАПАС ИЗ РЯДОВ СОВЕТСКОЙ АРМИИ!

Мы приглашаем вас в профтехучилища. Здесь вы получите специальности, которые требуют умения, силы и сноровки.

Где можно получить ту или иную профессию, каковы условия обучения и льготы для уволенных в запас, мы расскажем на этой странице.



## ОБРАБОТКА МЕТАЛЛА — РАБОТА ТВОРЧЕСКАЯ

Чтобы сваривать и резать металл, обрабатывать его на сложных станках, ремонтировать их, нужны смекалка, находчивость и крепкие молодые руки.

В ПТУ можно получить специальности: токаря, фрезеровщика, наладчика токарных автоматов и полуавтоматов, кузнеца, слесаря механических работ, слесаря КИП и автоматки, оператора автоматических и полуавтоматических линий, станков и установок, маляра по окраске металлоизделий.

Называем адреса училищ:

- № 1 (на базе машиностроительного завода им. М. И. Калинина) — 620063, Свердловск, пр. Космонавтов, 14;
- № 12 (на базе Уральского вагоностроительного завода им. Ф. Э. Дзержинского) — 622029, Н. Тагил, ул. Ильича, 22;
- № 82 (на базе Уралмашзавода им. С. Орджоникидзе) — 620012, Свердловск, Стахановская ул., 143;
- № 83 (на базе Серовского механического завода) — 624440, Серов, ул. Февральской революции, 7;
- № 94 (на базе завода им. Я. М. Свердлова) — 620081, Свердловск, ул. М.-Сибиряка, 16;
- № 25 (на базе турбомоторного завода) — 620040, Свердловск, ул. Красных коммунаров, 11а;
- № 48 (на базе комбината «Ураласбест») — 624060, Асбест, ул. Чапаева, 26.



## САМАЯ УВАЖАЕМАЯ НА СЕЛЕ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ — МЕХАНИЗАТОР

И выбрать эту профессию смело могут те, кто увлечен разнообразием техники, предпочитает просторы полей и свежий воздух.

Сельскому хозяйству нужны специалисты: тракторист-машинист широкого профиля с квалификацией слесаря по ремонту сельскохозяйственной техники, слесарь по ремонту тракторов, автомобилей и сельскохозяйственной техники, мастер-наладчик машинно-тракторного парка, тракторист-машинист гидромеханических работ, оператор животноводческих комплексов, механизатор животноводческих ферм с квалификацией электромонтера.

Эти профтехучилища ждут вас:

- № 1 — 624020, Сысерть, ул. Механизаторов, 5;
- № 2 — 623530, Камышлов, Северная ул., 63;
- № 3 — 623730, Реж, Трудовая ул., 93;
- № 4 — 623600, Талица, Советская ул., 65;
- № 5 — 623300, Красноуфимск, Ремесленная ул., 7;
- № 7 — 624640, В. Синячиха, Октябрьская ул., 61;
- № 8 — 623528, Кури, ул. Свердлова;
- № 12 — 623417, Каменск-Уральский, ул. Механизаторов, 20.



## «В НАШЕЙ ЖИЗНИ ГЛАВНОЕ — МЕТАЛЛ», —

так по праву говорят люди «огненных профессий».

Уральской металлургии требуются: горняк доменных печей, подручные сталевара мартеновских печей, вальцовщики станов горячего проката труб, операторы постов управления станом горячей или холодной прокатки, аппаратчики глиноземного производства, машинисты кранов металлургического производства.

Эти специальности можно получить в ПТУ:

- № 6 (для новотрубного завода) — 624330, Первоуральск, площадь Новотрубного завода;
- № 9 (для Каменск-Уральского детского завода) — 623400, Каменск-Уральский, ул. Жданова, 27;
- № 15 (для Уральского алюминиевого завода) — 624406, Каменск-Уральский, Уральская ул., 42;
- № 47 (для Северского трубного завода) — 624095, Полевской, пос. Северский, ул. Ленина, 16;
- № 54 (для Серовского металлургического комбината) — 624440, Серов, левый берег Канвы;
- № 60 (для медеплавильного комбината им. С. М. Кирова) — 624130, Кировград, ул. Дзержинского, 12;
- № 57 (для Синярского трубного завода) — 623401, Каменск-Уральский, Синярский район;
- № 3 (для Богословского алюминиевого завода) — Краснотурьинск, ул. К. Маркса, 16;
- № 4 (для Нимметаллургического металлургического комбината) — 622004, Н. Тагил, Первая площадка, 1;
- № 13 (для Алапаевского металлургического завода) — 624630, Алапаевск, ул. Павлова, 41.

## УСЛОВИЯ ОБУЧЕНИЯ И ЛЬГОТЫ

Уволенные в запас из Вооруженных Сил принимаются в училища на сокращенный срок обучения (6 месяцев) с выплатой за время обучения стипендии: в городских профтехучилищах — в размере тарифной ставки рабочего I разряда, установленного для рабочих в соответствующих отраслях народного хозяйства (80—120 рублей); в сельских профтехучилищах, подготавливающих механизаторов для сельского хозяйства, — в размере повременной тарифной ставки тракториста-машиниста II разряда (104 руб.).

За время производственной практики выплачивается до 50 проц. от заработной суммы. Обучение в профтехучилищах бесплатное, нуждающимся в жилье предоставляется общежитие. Время обучения в технических училищах засчитывается в непрерывный трудовой стаж.

Более подробную информацию можно получить в учебном заведении или в Центре профориентации по адресу: 620241, Свердловск, ул. Малышева, 33. Тел. 51-71-84.

Областное управление профтехобразования.  
Центр профориентации.  
Свердловский комбинат торговой рекламы.